

Elfizetési árak:

Egész évre 10.- Ft
Félévre 5.-
Negyedévre 2.50
Egy óra 1.-
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik minden-
nap, vasárnap kivé-
téssel.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜ PÁRT KÖZLÖNYE

Szerkesztőség és
kiadóhivatal:

Főpiacz, a várca-
száll szemben.

Hirdetések:

Egy hasábos pető
sorankint 5 kr-ával
számítatnak.

| Sz. v. | Gy. v. | Sz. v. |
|--------|--------|--------|
| 1713 | 1708 | 1705 |
| 1-III. | 1-III. | 1-III. |
| 1.50 | 8.10 | |
| 9.48 | 1.45 | |
| 9.01 | 12.28 | |
| 6.41 | 10.55 | |
| 5.00 | 9.07 | |
| 5.30 | | |
| 5.25 | | |
| 7.51 | 8.54 | 12.16 |
| 6.86 | 8.18 | 11.17 |
| | | 6.50 |
| 6.22 | 8.12 | 11.09 |
| 5.18 | 7.41 | 10.17 |
| | | 4.00 |
| 10.17 | 7.39 | 10.14 |
| 5.13 | 7.21 | 9.47 |
| 4.85 | 7.20 | 9.46 |
| 4.85 | 6.59 | 9.15 |
| 4.00 | | 5.50 |
| | 10.22 | |
| | | 6.15 |
| | 11.09 | 11.09 |
| | 6.58 | 9.10 |
| | 6.08 | 7.57 |
| | | 5.30 |
| | | 9.52 |
| | 6.08 | 7.47 |
| | | 6.29 |
| | | 6.28 |
| | 4.50 | 6.00 |
| | | |
| | V. v. | |
| | 1727. | |
| | 1-III. | |
| | | 5.23 |
| | | 5.15 |
| | | 5.14 |
| | | 4.37 |
| | | 4.27 |
| | | 11.55 |

A nemzet véto-ja.

Irta: Koncz Ákos.

Debreczen, január 7.

Az ellenzék ahelyett, hogy komolyan hozzá fogna a munkához, mulat a képviselőházban. — Behozta a technikai obstrukció játékát és szórakozik a nemzet pénzén. Kért tizenkét névszerinti szavazást, melylyel eltöltött kerek három órát. Nyelvtudósokká lettek az ellenzéki honatyák és stílárius módosításokkal untatják a házat és a nagy közönséget, mely nyög a teher alatt, melyet az ország képviselőinek fizet. Csupa játékból kockára teszi az ország alkotmányát nem gondolva meg, hogy e játékban egyedül a haza lehet vesztes.

Játékát paprikás közbeszólásokkal fűszerezi. A kormányt és a szabadelvűpártot honarulóknak nevezi. A hazaszeretetet kibérelte s azt tartja, hogy ahhoz csakis neki van jussa; jogosnak tartja az obstrukció fegyverét, mely legalább ilyen alakjában ismeretlen volt eddig a magyar parlament előtt. A választási visszaéléseket ostromozza, de arról hallgat, hogy egyik-másik ellenzéki képviselő elköltött pár ezer forintot alkotmányos költség czimén a man-

dátumra. Irigyli a kormánytól és szabadelvű párttól a hatalmat, — mert a nemzet nagyrésze félve a tulkapásoktól, nem neki adta azt. Gyanusítja a szabadelvű pártot, hogy falatokat ragadoznak ki a husos fazekakból, melyekhez ő nem tud hozzáférközni. Nincs a becsmérésnek az a fajtája, melyet rá ne kent volna a kormányra és a szabadelvű pártra igazságtalanul. Belevitte a személyi harcztot a politikába és feláldozza a haza békéjét, mert gyűlöli azokat, kik a szélbali elveknek nem hódolnak. Parlamenti anárkiát teremt, mert szeretne az üresen maradó miniszteri székekbe ülni s az irigyelt hatalomból legalább egy pár óráig dulszkodni. Izgat az adófizetés ellen, bizonyára azért, mert jobb nem fizetni, mint fizetni, de dacára az általa hangoztatott elveknek, egyetlenegy ellenzéki honatya se tette le önzetlenül a haza oltárára képviselői fizetését, hanem igyekezett azt — mint megérdemeltt salláriumot — eltenni. Ezekből a cselekedetekből sehogysem tudjuk kihámozni azt a bizonyos privilegizált hazaszeretetet, melyet az ellenzék unot-untalan hangoztat és sehogysem tudjuk megérteni, hogy mennyiben járul az ellenzék a haza boldogításához

akkor, midőn ő dolgozik az alkotmány épsége ellen. Mert aki hazáját igazán szereti, az annak a boldogságáért jogos vagy jogtalan személyes gyűlöletét alárendeli a haza boldogságának. Az, habár nehezen esik is neki, lemond amugy is elérhetetlen ábrándjairól és nem kergeti olyan utvesztőbe az országot, melyből nehéz az elhagyott ösvényre visszatérni. A fennálló kérék szétbontására nem kell se tehetség, se nagy erő, csak kártevési szándék, ellenben a kalászokat, melyekben a jövő gazdag termés magva rejlik, nehezebb munka összeszedni. Az ország békéjét is elronthatják a személyes gyűlölet és bosszu fegyverével, de vajjon ezek a békerontók ott lesznek-e azon a munkán, midőn azt újra fel kell építeni. Alig hiszszük, mert a tapasztalás arra tanított meg bennünket, hogy a rombolás politikája nem fér össze az alkotás vágyával. Aki szétszór, az sohasem gyűjt s kit a politikában nem a közjó szeretete vezet, hanem a gyűlölet ad irányt cselekedeteinek, arra az ország sorsát bizni könnyelműség és bűn volna. Ebben a meggyőződésben él a nemzet óriási többsége, melynek

TÁRCZA.

Kisvárosi hírességek.

Irta: Ujlaki Antal.

II.

A selymes nép.

A négy fal között szomorú az élet. Kivált ha azon a négy falon sincs semmi megbámulni való, mint fehér mész, legfeljebb egy szent kép, egy kiszolgált óra, és az ajtó mellett két szög, egyiken a törülköző, másikon a kamara kulcsa. A fiatalság kikivánczik a négy fal közül az utcára, különösen a piacra, a kisvárosi világ e központjára, ahol annyi a megbámulni való. A járókelők, a kirakatok, a kocsikázó gazdagok, a csinosabb épületek, a templom apró szobrai a sürgés forgás a kávéház és a vendéglő előtt, — aztán sok egyéb czifraság és érdekesség.

Tehát az ifjuság kivánczik az utcára sétálni és mert az emberek mindenfelett egymásra kíváncsiak (társaságokban élő állatok vagyunk, mondaná nem Darwin, hanem — Zola), mindenki azon igyekszik, hogy kíváncsiság tárgya legyen. A mama oldalán ott halad két felnőt leány. Hozzásimulva, mint az anygok. Mindketten szomorúak, pedig ám csinosak, a ruhájuk szép.

Szemközt találkoznak a szomszéd-

asszonyom családjával. Szomszédasszonyomnak négy felserdült leánya van. — Egyszerűbb öltözetben és színben szomorúan.

— Anya, én hazamegyek. Ilyen ruhát már senki sem visel.

— Anya, ne költsünk annyit a konyhára.

— Anya, nézd Juditot, mennyivel szebben járatták. Lám, pedig lakatos az apja. Egy közönséges ember, a ki még alig tudja a nevét leírni s nézd meg a leányait.

— Anya megöl a szégyen. Ilyen ruha... Kirojtozódik... ni! Esem inkább egy hétig galuskát, csak vegyetek más ruhát.

A kövér asszony báránnyal türelemmel hallgatja a duzzogásukat. Borzasztó sokat szenved a leányaitól a ruhák miatt. A ruha, mindig csak a ruha. A legkisebbik is alig hogy elkezdett gagyogni, mindjárt csicsés ruhát követelt. És az előbb is, mielőtt elindultak volna sétálni, megkeserítették anyai szívet, négyesben bögték, hogy mindig csak az ócska ruha, a mit már kétszer kifordítottak, hiába a bővítés az új színór, szalag, csipke és rafinirt vasalás, ezek divatból kiment rongy az. Csuda aztán; ha a szegény asszony egy percze elveszítette békétűrését és a kis Lizikát hátba vágta. Erre aztán sirt anya is, „mert szigorú, de szereti a gyermekeit.“ Oh nagyon szereti, hiszen férje, a jámbor visszabályozási biztos összes

keresményét „Silberkraes & Comp“ kézmű- és divatkereskedő czég nyeli el. Már sokáig sirtak, mikor a foszladozó felhőkkel kifoszladozó nap özönével beárasztotta sugarait az ablakokon. És ezek a sugarak fölítették az anya és a négy lány szív bántatának harmatát. Egészen vígan jártak az utcán egymás mellett, de nyomban nyugtalanság támadt közöttük, amint észre vették a lakatosné vadonatúj ruhába öltözött leányait. Legelőször Linka vette észre őket.

— Ne nézz oda, — szolt Irén s csak azért is eifordította fejét, büszkén daczosan.

Hanem amint a lakatos kisasszonyok atlas-ruhában, magassarku nyikorgó cipőben, egészen halvány arczezal elhaladtak mellettük, egyszerre feléjük fordult mind az öt fej. Linka az a hunczut, visszafojtott kacagással mondta:

— Felfujt majmok.

Irén ingerülten közbevágott:

— Eh, beszéljünk másról.

— Hát ki beszél ő róluk! Bánom is én, ha a fejük tetejére is állnak.

A mama nagyon szépen és nagyon okosan (legalább a leányoknak tetszett) megmagyarázta, hogy nekik egyáltalán nincs mit szégyelniök az egyszerű ruhát, mert ők diszes család sarjai s az egész világ elismeri róluk, hogy kisasszonyok. de kicsodák, miesodák ezek a Juditok? Tudja az egész világ, hogy az ő apjuk lakatosinas volt az öreg Kuka Jánosnál,

meggyőződését nem gyöngíti meg az a néhány függetlenségi olvasó-kör, mely *bizalmat szavaz* az ellenzék egyik másik harciasabb tagjának. Ez a gyöngye hang elvész abban a hatalmas morajban, mely *vetot* kiált azok felé, kik a hazafiasság köpönyege alatt a nemzet békéjét és a parlamenti rendet könnyelműen megzavarják.

— **Bizalom a kormánynak.** A torda-aranyos-megyei szabadalvüpart Thoroczkay Lajos elnöke alatt tegnap tartotta pártgyűlését, amelyre a tagok a vidékről és a városból nagy számban érkeztek. Ugron Miklós határozati javaslatot adott be, mely köszönetet mond a parlamenti szabadalvüpartnak az alkotmány védelmében tanúsított kitartásáért. Bizalmat szavaz eljárásáért és kéri, hogy a kormányt hazafias munkájában tovább is támogassa. Derzsi Károly fényes beszéddel ajánlotta elfogadásra azt a határozati javaslatot. Thoroczkay Lajos határozati javaslatot adott be, mely szerint minden szabadalvüparti polgár kötelességének tartja a törvényen kívüli állapotban is honpolgári köteleit szigorúan teljesíteni. Ezen határozati javaslat közöltessék az összes vármegyék szabadalvüpartjaival hasonló határozat hozatala végett. A párt kitörő lelkesedéssel emelte határozattá mindkét javaslatot. A párt ujjal szervezkedvén, Thoroczkay Lajost választotta meg pártelnökké. A pártgyűlést néhány felbérelt éretlen suhanc igyekezett megzavarni, de sikertelenül. A verbói választókerület népes értekezlete Szulyovszky Gusztáv orsz. képviselőnek rendületlen bizalmat szavazott és erről őt táviratilag értesítette. A szokolyai szabadalvüpart felkérte képviselőjét, Konkoly-Thege Sándort, hogy a kormány és a miniszterelnök előtt a kerület teljes bizalmát és ragaszkodását fejezze ki. Sopronból jelentik: Daczára

az ex-lex állapotnak Sopronban az év első hétköznapjain tömegesen jelentkeznek az adófizetők. A vagyonos polgárok közül többen, mintha tüntetni akarnának a zavaros állapotok ellen, egész évre fizették be adójukat. Tegnapig 3600 frnyi többlet folyt be a városi pénztárnál a tavalyi befizetésekhez képest. A vármegye és a város összes hivatalaiban rendes ügymenet van. A vármegye területén egynehány néppárti izgató kísérletei daczára teljes esend uralkodik.

Ex-lexben.

Budapest, január 7.

(K.—sz.) Egy hete élünk törvényen kívül. Közel egy hete, hogy a képviselőház ismét tanácskozik az új esztendő rövid szünet után. Ezt a két factumot jó így egymás mellé állítani, mert ékesen beszél. A mikor tűz pusztít, vizet hordunk; a mikor árvíz fenyeget, gátakat és töltést építünk. A logika azt diktálná, hogy a nemzet tanácsa azon törje magát, hogy utját egyengesse a törvényes életnek. A mi ellenzékünknek azonban Hekuba a logika, sőt Hekuba a haza is. Az ülések lemorzsoltnak úgy, hogy idő sem jut a napirendre.

A jegyzőkönyv iránt most sokan érdeklődnek és sokan difficultalják. — Gomba módra terem az indítvány és a módosítás. Naponkint kérnek egy tucsat névszerinti szavazást. Ez a játék vagy mulatozás isten bizony hogy furesa volna és kárhözatos. Ez a parlament képe az ex-lex első hetében.

Képviselőházunk a szó bőví szerint vett értelmében parlament azaz: beszélő masina. Hát ki venné rossz néven a másikatól, hogy czél és szándék nélkül

darál, esakhogy épen teljék az idő? Mire való akkor a ló, a melynek köztudomás szerint elég nagy a feje.

Jó órában legyen mondva, az ex-lex alatt csak a fogalmakban van zavar, de nem az állapotokban is. A fogalmi zavar nem új esztendődtől datálódik, érte nem a kormány a felelős, az állapotbeli zavarokért ellenben a kormány volna. Az ellenzéki profécziából nem valósult meg semmi. A nemzet ha aggódik is, alkotmányáért nem háborog és nem remonstrál. Ellenzéki képviselőknél és fiskálisokon kívül senki sem fogja fel úgy a tényleges állapotot, hogy — mert a kormánynak nincs sem költségvetése, sem időre szóló fölhatalmazása az állami jövedelmek szedésére és az állami kiadások fedezésére, hát nem kell adót fizetni és nincs bélyeg.

Az adó és a bélyegtörvények nem szüntek meg december 31-ével, az világos. Még világosabb, hogy ha nem szüntenek meg: úgy december 31-ike után is kötelezik a polgárokat. Az első hét tapasztalata azt bizonyítja, hogy a nemzet többsége így gondolkozik. Mert a kormány, ha az ex-lex tartama alatt, hogy ne támasszon zavart, ha nem is óhajtaná erőszakos módon a polgárokat kötelességeik teljesítésére: a törvényes állapotok visszaállításával, mindenestre élni fog jogaival és bizony a hazafiúság fitogtatásával sem az adó, sem a bélyeg alul kibujni nem lehet.

Az a körülmény azonban, hogy a nemzet nagy többsége önként teljesíti polgári kötelességeit a törvénytiszteleten kívül még egyébbről is tanuskodik. Tanuskodik arról, hogy a nemzet tisztában

az anyjuk pedig egy közönséges paraszt családból való.

A leányok csaknem megvizsgáztak, különösen a legkisebbik, Linka, mert ő már azt régen érzi, hogy van benne különös, rejtélyes megfoghatatlan... De azt nem tudja senki... Csak ő, egyedül csak ő, mert érzi, látja, hogy az iskolából hazajövet, mikor diákokkal találkozik, mindenik, milyen különösen bámul rá. Különösen egy nyurga, szőke diák, aki félig szemtelen áhitattal nézett rá, olyan hosszasan kitartóan, hogy Linka kijött a sodrából, fölboszankodott s visszanezte azt a szemtelent.

Valahányszor a leányok duzzognak otthon s forradalmat csinálnak a telhetetlen konyha ellen, mely szerintük elnyeli a ruhára való pénzt, a diplomatikus mama folyton a családi előkelőségére hivatkozik.

— Mindent csak Silberkrausznak és annak a vörös Grünbergernek akarták elhordani? — A ti őseitek azért szenvedtek a hazáért és azért küzdöttek a családi tekintélyért, — hogy Grünbergerék meggazdagodjanak? — Mert tudjátok meg, hogy a vastag Grünbergerné a ti pénzeteken látogatta meg a párisi világkiállítást. Ne hivatkozzatok örökösen Juditra, hiszen az ő mamája egy parasztasszony, az apja pedig közönséges lakatos, a ki olyan a társadalomban, mint madarak között a szürke veréb.

Bizony bolondokat beszélt össze szegény mama. Pedig mindig jót akart. Szívesen járatná gyermekeit selyemben, bársonyban, de ha nem telik... Szemére lobbantják, hogy sokat költ a konyhára. Nem tagadja. De erről sem tehet.

Férje, a vízszabályozási biztos, nagyon derék ember, de még most erősen vonzódik a vendéglő és kávéházi élethez. Szrgényt, nagyon huzza a hivatal s a mama reszket izgalomban, mikor a panaszt hallja:

— Az ember nem lakik jól idehaza. És haragosan néz a nagy sáros csizmájára.

— Annyit dolgozom mint egy állat. Nem esuda aztán, ha anya vacsorakor arra törekszik, hogy jól telesszede magát a férjürem, szinte megéti, s a különben is kövér ember hosszú pipával kezében, ültében elalszik a diványon.

A leányok visszafojtott lélegzettel, lábujjhegyen kismfordálnak a konyhába, a mama is lábujjhegyen jár kel, s szinte reszketve az örömtől, sugja a vén cselédnek:

— Ma itthon marad az ur. Nem megy a koresmába. Vesse meg az ágyakat.

Ezért nincs hát a leányoknak ruhájuk, mert a papa olyan ember, a mama meg „borzasztó” gyöngye, de borzasztó, hogy az ki sem mondható.

A vízszabályozási biztos felesége és a leányai szívükben keserűséggel haladnak tovább, gunnyal beszélnek a lakatosék családjáról s ha összetalálkoznak velök a sétáló tarka csoportjában, mindenik leány egy-egy kigyóvá alakul át az irigységtől.

Vasárnapi szürkületkor pedig fölszaporodik a sétáló közönség. A kalvinista templomból most rajlik kifelé az asszony-nép. Hogy megsuhog a sok ruha, erőtlen robajjal suhog, mintha a sok fekete, piros, fehér és zöld szoknya beszédet folytatna.

— Én még tegnap egy végben rak-táron voltam a Grünbergerék boltjában. A leányzó egy hét óta sirdogált, hogy

neki ruha kell. Az apja, a koesmás, rossz ember, nem törődik semmivel, hanem az anyja, bolondja a gyerekének s törli magát, éjjelezik, mos, vasal, hogy ruhát vehessen a leányának, no meg — magának.

A többi szoknyák is: — Bomlik a ruháért Tecza is, Vera is, Zsuzsi, Panna, meg a többi mind.

Inkább fekszik szalmaágyon, sanyarog hideg szobában, megvonja szájától a falatot s a bokorugró szoknyáért képes sok minden áldozatra. Az erény és a selyemkendő alternatívája közt sokkal gyakrabban választódik az utóbbi, mint ahogy ti azt gondolnátok kedves uraim, a kik ethnographisták, poéták, idealisták szórakozást keresők vagy kéjenczek vagytok, mikor a nép között forogtok s egy egy erdei táncvigalmon gyönyörködtek a nép gyermekében, szemeteket vakítja a esinos külső, a gondtalannak látszó egyszerűség. Pedig ha a Röntgen sugarak megvilágítanak a lélek rejtélyeit is, de sok szomorú történet tudódnék ki ismeretlen Finom Rózsikról és Gráthenekről.

Most is ott áll a kirakat előtt kertesék Marija, pruszlikosan, félvállra vetett selyemkendővel, piros szoknyában s szájatva bámul. Aranygyűrűs ujjával egy tarka szövetre mutat.

— Akárhova tegyenek ezért a szövetért. Jaj, de szép! Csakhogy rá nem kiált az emberre: Vogyen meg, várjon meg, jaj de takaros lesz bennem Ilyen ruháért tiszser is megesselnám az uramat.

Persze, hogy megesselná, de hát Marinak sohasem lesz férje, mert a mirtuszkoszoruját is egy selyemkendőért tépte szét.

idő? Mire köztudomás

az ex-lex zavar, de

valmi zavar érte nem a

eli zavarok. Az ellen-

ósult meg is, alkot-

n remono- s fiskálio-

fel úgy a ert a kor-

tése, sem állami jö-

kiadások fizetési és

ények nem el, az vilá-

nem szün- e után is

5 hét ta- 7 a nemzet

rt a kor- latt, hogy

s óhajtaná kötelelessé-

állapotok élni fog

fitogtatá- g alul ki-

g, hogy a at teljesíti

ytiszteleten odik. Ta-

tisztában

smás, rossz hanem az

s töri ma- ruhát ve-

magának.

ca is, Vera mind.

on, sanya- szájától a

ért képes y és a se-

kkal gyak- mint ahogy im, a kik

x szórako- vagytok,

s egy egy tók a nép

a csinos yszerűség-

megvilági- k szomorú

n Finouan

előtt ker-

lira vetett

n s száj-

jával egy

ért a szö-

rá nem

g, várjon

nem ilyen

de hát

rt a mir-

nkendőért

van arról, hogy abnormis állapotokért, kit terhel a felelősség. A kormányt semmi esetre sem. Ha a nemzet a kormányt tenné felelőssé, az alkotmányon esett sérelemért, úgy módjában állana demonstrálni ellene.

A nemzet többsége tehát már megadta a fölmentvényt a kormánynak azzal hogy a törvény pártjára állott, hogy önkéntesen, a saját elhatározásából szerezte érvényt a törvénynek. Ez a magatartás azonban elítéli az ellenzékét, el az ellenzékéi velleitásokat. Ezzel szemben gyöngy apelláta lesz a nagy kinnal összetoborzott népgyűlései, tiltakozó körmenettel.

Hogy az ex-lex soká tartson, nem óhajtjuk. De azt sem óhajtjuk, hogy megszűnéseért a kormány a demagóg ellenzék előtt kapituláljon. Ez volna a magyar alkotmányának igazi kérelme. Es biztosak vagyunk benne, hogy ezért nem kapna a kormány a nemzettől fölmentvényt, mint kapott azért, a mikor logikai és morális kényszerből két rossz közül a kisebb rosszat választotta azzal, hogy nem kapitulált a nagy hang, a hangzatos frázis előtt.

Budapesti levél.

A Debreczeni Ellenőr részére írta:

Gróf Vay Sándor (d' Artagnan.)

Hála istennek tul vagyunk már a b. u. é. k.-on!

Budapesten ez az ominozus négy betű valósággal üzletileg megy és egy kis középkori utonállással ér föl.

A házmester, a viczi, a pinczér, a borbély ezt már szinte rendes fizetésnek tekintik s odaszámítják a január elsején esedékes gázsijhoz.

Ugy van már a fővárosi ember a b. u. é. k.-val, hogy szokik tőle s nom

sokára kivándorolnak majd a lakók a Svábhegyre, mint a hogy igen sok praktikus bécsi ember, már évek óta a Semmering valamelyik vadregényes pontján várja be az új esztendő hajnalát.

Nálunk különben a régi mintájára látszik formálódni az új év.

Politikai párbajok tömegesen, a láte Bánffy miniszterelnöké.

Ez a párbaj úgy a pártkörökben, mint a szalonokban óriási érdeklődést keltett s hogy mennyire vártuk eredményét, tanusítja, hogy azon a delelőtten alig lehetett két fogatú bérkocsit kapni Budapesten.

Lefoglalták őket és a Sárík meg a Pepik eszeveszett ügetéssel vitték az érdeklődőket a honvéd lovas laktanya felé.

Szerencsére csak négy lyuk esett a levegőn és az ország nagyérdemű miniszterelnöke, aki bátorságát talán még jobban mutatja az ellenzék durva hajszájával tanusított viseletével, mint a pisztoly csöve előtt, nyugodtan szivarozva sietett a várba, hogy aggódo családjával közölje legelőbb a szerencsés kimenetelt.

A szalonokban most sok szó esik Festetich Pál grófról.

Valamikor szereplő tagja volt a budapesti társaságnak, aztán egy nagyon szép asszony, Fischer bécsi bankár feleségének lett a férje.

A szép asszony ösmeretes udvari béli afférjei után — a mikor a másik Festetich Pálnak, a volt miniszternek a meghívójával jutott el a mulatságra s onnan felsőbb parancs folytán el kellett távoznia lehetetlenné lettek a szocziatásban.

Ezután mint antisemita szerzett magának nevet Festetich és Nyiregyházán agitált és — közben mulatott is a Bencei Gyula hegedűje mellett.

A czimboraság, meg a nóta sok magyar ur kastélya előtt megütötte már a dobát. Festetich Pál is tönkrement, — nemsokára aztán ki is költözött az országból.

Mert furesa ország ám ez a mi országunk.

Ha egy mágnás tönkremegy — még akkor is, ha nem a saját hibája folytán, legelső sorban a régi jó czimborák, a rokonság fordul el tőle.

Letört! ez a sport műszó, a mit az ilyenre alkalmaznak, aztán kitörülnek a clubb-tagok közül, és ha találkoznak vele az utcán, elfordulnak, nem ösmerik:

— *Il est mort!* ez a szalonok circumdedenistj-ja a tönkrement gavallérnál.

Évekig nem említette senki Festetich Pált, míg most jön a hír messze tengeren túlról, Amerika nagy termő országairól, hogy miután első nejétől elvált, most egy milliomos yankee leányát vezeti oltárhoz.

A dollárok majd aztán megaranyozzák a kopott czimert és Festetich Pálról dyolnirendokat írnak és száll a tömjénfüst körülötte, ebben a hiúságos világban, ahol mind Mefisztóval csinálták az emberek: *Ez a világ csak aranyat imád!*

Egy másik arisztokrata is beszéltet most magáról, de olyan, a ki a Parnaszuszon is járatos.

Zichy Géza, a zeneszerző és költő mágnás, akinek Roland mester című operájára erősen készülnek a magyar kir. Operában.

Roland mester szövegét is maga Zichy írta, és nagyon érdekes, mert valami egész új, a szürkeségek tarka világában játszik és hőse egy műlövő, olyanforma, mint a Budapesten is ösmeretes Iva Pain kapitány volt.

A szalonélet lassan indul, — még nagyobb estélyekről még sehol sem lehet hallani.

Az arisztokraczia legnagyobb része visszavonultságban fogja tölteni ezt a farsangot.

Gyászol az özvegy király, gyászolja azt a galambszívű, csodásan szép asszonyt, Erzsébet királynét, úgy illik, hogy a nemzet is ossza szeretett uralkodójának a gyászát.

A helyettes pap.

(Elbeszélés.)

Írta: **Szini Péter.**

— Folytatás. —

— Szent Atyám! Milyen népség közé kerültem! Nem tudom: melyik örültebb, ez-e vagy a leánya? Most temeti el férjét, alig pár hete s Montépin regényeit olvassa!

A tiszteletes asszony behozta az aludt-tejet. Jó volt biz az, méltán érdemelte a dicséretet.

— Csak úgy a köcsögből, tiszteletes ur! Ne tessék nálunk szerénykedni! Píroska is úgy szokott. Tele hányja kenyérral s úgy kanalazgatja. Mi nagyon szeretjük!

Sándor a kényszerhelyzetben jobbnak látta elfogadni a köcsögöt s evett belőle minden feszélyezés nélkül.

De alig is várta, hogy elfoglalhassa szobáját, mely az épület kertre néző részén volt számára berendezve. Unta a hóborzas nagyzást szimuláló tiszteletesné beszédét, ki oly szeretettel olvassa Montépin. Lelke még a válás fájdalmán me-rengett s a szende kis Boriska bájos arca lebegett előtte az ártatlanság tiszta fényében.

Meggyújtá lámpáját s előkereste egyházi beszédét, melyet beköszönőül tartani fog.

Szép beszéd volt ez nagyon, egyik nagy tudományu püspök írta azon témáról: „A ki hiszen az én beszédemben, ha meghal is, él az!”

Elgondolkozott mélyen. Mi vár reá a nagy életuton, melyre ma kilépett? Felkarolja-e az isteni Gondviselés, vagy átka

fogja sujtolni az életen keresztül. Majd visszaröpítette vágyó lelkét a kis faluba, hol szerető édes anyát, érette hön dobogó hü szívet hagyott hátra. A betük összefutottak szeme előtt. Almodott ébren s álma oly édes volt, hogy azt óhajtotta: bárcsak sohse követné felébredés!

A tiszteletes asszony meg ezalatt leányát igyekezett idomítani a körülményekhez.

— Mirevaló volt az a kaczagás? Mondjad csak: illik az szemébe nevetni egy ifju embernek?

— De mikor olyan furesa? Istenem, hiszen nem akartam nevetni. De mikor reá néztem, akaratlanul kitért ajkamon! Milyen félénk, bártortalan! Még szó is alig jó ki ajkán!

— Mégis helytelenül tetted! Gondold meg csak: mi lesz velünk, ha a kegyelemév letelik? Mehetünk, a merre látunk! Azt hiszed: abból a csekély évi segélyből megélhetünk?

— En bizony nem gondolkoztam még rajta! — válaszolt Píroska. — Csak nem is kívánhatod, hogy én gondolkozzam a megélhetési mód felől?

Ó már helyettes pap s valószínűleg meg is választják ide!... Nem jó volna itt maradnunk e helyen, hol született?... Tizenhét éves vagy, egy év múlva férjhez mehetsz. Nem nagy dolog volna őt meghódítanod!

— En? Ugyan mit beszélsz? Ki sem állhatom! Hiszen most is kész vén ember az! Oly komor, rideg, visszataszító, hogy fél az ember tőle!

— Mert szokatlan még! Apád is olyan volt, mikor hozzám került s mégis később bolondulásig volt a szerelemtől.

Mind olyan az ifju, mig szerelmessé nem lesz! Meglásd csak, hogy átváltozik miandjárt, csak bódítsd meg a fejét!

— No megpróbálom!... Legyen meg a kedved mama! Ha úgy akarod, még meg is kérem férjemül!

— Nem kívánom, hogy tulságba menj! Már mai viseleted is feltűnő lehetett előtte. Hogyan is lehet olyant tenni, hogy a tulajdon édes anyádat meghazudtolod?

— De hát miért beszélgetsz fürdőről, erről-arról, holott fürdőnek soha színét se láttuk?

— Nojszen az kellene még, hogy az ember mindig az igazat mondja! Ugyan ki kapna rajtad, ha tudnák: mily szigorú körülmények közt élünk? Ki tehet róla, hogy ily nyomorult ekléziába került az apád?

— De hiszen ha férjhez venne ez a káplán s itt maradna papnak, ismét csak ott lennénk, a hol voltunk!

— Még ez lakhatik a legelső ekléziában. Fiatal ember s a mint látszik: komoly. Apádnak — nyugodjék békével — az volt a baja, hogy jobban szerette a vadászatot, mint a templomot. Nem készült ő soha egy predikációra sem, hanem element barangolni össze-vissza. Ha egy nyulat lőhetett, nem adta volna egy zsiros parókhiáért!

— Ugyan már hogyan is beszélhetsz így egy halotról? Nem válik előnyére nagy olvasottságodnak, ha efféle váddal illetted azt az embert, a ki utóvégre is apám volt

(Folyt. köv.)

A csöndességben csak az ellenzék csinált zajt; most már, hogy a passi obstrukció terére lépett ez is kevesebbet. Az ex lex világban csak telnek-mulnak a napok és siet már mindenki befizetni az adóját.

Érdekes, hogy milyen buzgalommal fizet most mindenki, mintha csak megakarná mutatni az oppozíciónak, a nemzet, hogy a magyar hogy tudja kötelességérzetén nem változtatott a sok durva kiabálás, jajgatás — a parlamentben és azonkívül. Mert hát az adót nem azért fizeti ám a honpolgár, hogy azzal a kormánynak szerezzen örömet, de első sorban, hogy szükségét ne lásson az ország háztartása. Mert furcsa volna ha nem lenne költsége.

Pannonia asszonyának, aki jó magyar menyecskeként tudja az ősi példaszót: üres kamarának bolond a gazdasszonya. Ezért is polgár hön kövesd a nagy költőt Jókait és fizess, akár a köles!

TÁVIRATOK.

— A Debreczeni Ellenőr saját tudósítójától. —

A miniszterek Bécsben.

Budapest, jan. 7. (Érk. d. u. 1 ó. 18. p.) Ma délután 2 órakor a királynál tartandó tanácskozáson, Széchenyi gróf és Cseh Ervin miniszterek is résztvesznek.

Budapest, január 7. (Érkezett 2 óra 10 perczkor). Kormánypárti körökben hire jár, hogy *ma délután Bécsben a király elnöklésével koronatanács lesz, melyen a helyzetet megoladják.*

Bánffy báró kormányelnök megérkezése elé óriási érdeklődéssel néznek.

Miniszterek a királynál.

Budapest, január 7. (Érk. d. u. 2 ó.) A legutóbbi jelentések szerint **ő felsége ma délután 2 órakor mindhárom magyar minisztert külön kihallgatáson fogadja.**

A Dreyfus-ügy.

Budapest, január 7. A párisi Journal szerint *a semmitűszék tagjai kijelentették, hogy épen úgy megvannak győződve Dreyfus bűnösségéről, mint az eddigi hadügyminiszterek.* A Journal tudvalevőleg azon párthoz tartozik, amely Paty du Clammal és czimboráival együtt kisütötték Dreyfusról, hogy a hadi terveket pénzért eladja a német nemzetnek. épen ezért nem lehet megbizni e hír valódiságában.

Budapest, január 7. (Érk. d. u. 2 óra 15 p.) Párisban óriási fel-tűnést kelt, hogy Cavaignac volt hadügyminiszter, ki szintén Dreyfus bűnössége mellett kardoskodott belépett az új hazafias ligába. Az új liga tagjai szintén Dreyfus ellenesek, tehát Cavaignac tábornok még mindig azt a meggyőződést hirdeti, hogy Dreyfus bűnös.

Zola bizik.

Budapest, január 7. (Érkezett 2 óra 27 perczkor). Zola Emil, mint az „Aurore“ Clemenceau lapja írja, egy barátjához levelet intézett, melyben azt mondja, ámbár visszatérhetne Franciaországba, mégis el-

halasztja hazautazását, nehogy az ügynek, melyet képvisel, ártalmára legyen. A levél végén ünnepélyesen kijelenti, hogy a győzelemben nemesak bizik, de teljesen bizonyosra veszi azt.

Szilágyi Sándor haldoklik.

Budapest, (Érk. 2 ó.) A magyar történelem egyik leg tudósabb művelője Szilágyi Sándor haldoklik. A tudós orvosok, kik ágya körül aggódva lesik minden lélegzetét, kijelentették, hogy nem éri meg a reggelt. A 72 éves agg tudóst január 2-án szülését érte, azóta fekvő beteg volt. Egész éjjel s a délelőtti folyamán agóniában feküdt, halála minden pillanatban várható.

A szabadelvű párt diadala.

Budapest, január 7. (Érk. d. u. 2 ó. 50 p.) Wechter Frigyes szász nemzetiségű nyug. pénzügyigazgatót szabadelvű programmal Nagy-Szebenben képviselőül megválasztották.

Országgyűlés.

— Távirati értesítés. —

Budapest, január 7. (Érkezett d. u. 2 és fél órakor) A képviselőházban ma d. e. folytatták a ház jegyzőkönyvhöz beadott módosításokra a névszerinti szavazást. A hangulat aránylag nyugodt, különben a honatyák közül kevesen vannak jelen. Mindenféle hírekkel van tele a levegő. A folyosón arról is beszélnek, hogy a ház üléseit elnapolják, mások felosztásról beszélnek. Bánffy báró miniszterelnök bécsi útjának kedvezményét feszült érdeklődéssel várják. A négy névszerinti szavazás után az ülés véget ért.

NAPI HIREK.

— **Istentiszteletek.** Holnap, vasárnap az ev. ref. templomokban a következő lelkészek tartanak istentiszteletet: a nagytemplomban Csutoros Albert s. lelkész, a kistemplomban Fehér Gyula s. lelkész, a Kossuth utcai templomban Mitrovics Gyula lelkész, az ispotálytemplomban K. Tóth Kálmán lelkész; a városi szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár. Az ág. hitv. ev. templomban d. e. 10 órakor Schindler Márton s. lelkész.

A népkonyha.

Beállt a hideg téli idő s a szegények esengve fordulnak kenyérért és irgalomért azokhoz, kiknek módot nyújtott az ég csillapítani a mások éhségét.

Hidegre vált az idő s növeli a nyomort, mely fázik és éheznek. Szenvédő, éhező és a hidegtől elkényyzeredett agok, betegek és anyátlan árvák kopogtatnak a népkonyha ajtaján, enni kérnek, a szeretet tűzénél kívánván melegedni.

A debreczeni jótékony nőegylet a nemes város és a nagy közönség támogatásával az idén is megnyitotta a népkonyhát. Sokan keresik azt fel a szegények közül, de még mindig sokan vannak, kiknek nem jut meleg étel. A nőegylet pénzkészlete apadóban van, kiadásai nagyok, bevételük csekély s ha a könyörület szíve munkája nem segíti a szeretet művének gyakorlásában, maholnap be kell zárni ezen áldásos intézmény ajtaját.

Kérjük azért társadalmunkat, de főleg hölgyeinket, kiknek jó szíve megérti az árva panaszt, az özvegyek fájalmát és a szegények jajkiáltását, — adakozzanak a népkonyha javára. Hadd teljesítse e misszióját, melyet a jó Isten is bizonyára örömmel néz onnan a magasból s megáldja azokat, kik e földön az éhezőknek enni adnak . . .

— **A város és a ref. tanítónő képezde.** Nem rég adtunk hírt arról, hogy gr. Degenfeld József főispán, mint a tiszántúli ev. ref. egyházkerület főgondnoka, a kerületi közgyűlés határozata értelmében felhívta Debreczen város tanácsát, hogy a debreczeni ev. ref. felsőbb leányiskolával kapcsolatosan tervezett *tanítónő-képző* intézet ügyében meginduló vegyes bizottsági tárgyalásra képviselőket küldjön ki. A tanács közelebb tett eleget e felhívásnak s annak hangsúlyozásával, hogy ezen tanintézet felállítása nemesupán felekezeti érdekből kívánatos, de nagy jelentőséggel bír általában véve Debreczen város kulturális fejlődésére is, — a tiszántúli egyházkerület, a debreczeni szent eklézsia és a Debreczen város képviselőiből alakuló vegyes bizottságba Bészler Károly, Hajdu Gyula, Roncsik Lajos tanácsnokokat, Abrahám László t. főügyészt és Szabó József főszámvevőt nevezte ki. Valamint a r. kath. főgymnázium kifejlesztése ügyében tanácskozó küldöttség tagjainak kiküldésénél, — ugy e helyen is kijelentette a tanács, hogy a tárgyalások eredménye a városra nézve csakis a közgyűlés által leendő elfogadás esetén lesz kötelező.

— **A Csokonai körből.** A „Csokonai-Kör“ választmánya 1899. év január hó 10 napján, d. u. 3 órakor saját helyiségében ülést tart, a következő tárgysorozattal: 1. A színészeti jubileum rendező bizottságának jelentése. 2. Jókai Mór kézirata 3. Alapítványi, tagsági és folyó ügyek.

— **A januári közgyűlés.** Debreczen sz. kir. város január havi törvényhatósági közgyűlése folyó hó 26-án délelőtt 9 órakor lesz meg. A számonkérésék Degenfeld József gróf főispán elnöklésével folyó hó 30-ikán fogja elbírálni a tisztviselők tevékenységét.

— **Eljegyzés.** Nagy Kálmán törvényszéki jegyző eljegyezte Huber Ilonkát, özv. Huber Józsefné kedves leányát.

— **Esküdtszéki tárgyalás.** E hó 21 én érdekes sajtópert tárgyal a debreczeni esküdtszék. Lőrinczy István kenézli lakos, ki már hol mint panaszos, hol mint vádlott állott az esküdtbírótság előtt, ezuttal ismét mint panaszos fog szerepelni. Rágalmazás és becsületsértésért perbe fogta Inczedy Lajos megyei levéltárnokot és Jóna Elek lapkiadót. — Inczedy Lajos a „Nyirvidék“ nyilttér rovatában becsületsértő dolgokat írt Lőrinczyről s rágalmakkal is illette. Az esküdtszéki tárgyalásra hat tanut idéztek be.

— A jótékony nőegylet közvacsorája.

A debreczeni Jótékony nőegylet közvacsorájára, mely e hó 14-én lesz a Bika szálló dísztermében, serényen folynak az előkészületek. A rendező hölgyek mindent elkövetnek, hogy ezen jótékony célnak rendezendő mulatsága az idei farsang egyik leglátogatottabb és legkedélyesebb mulatsága legyen. A belépti díj 2 forint, melynek lefizetése jogot egy vacsora elköltésére, mely áll egy adag sültből s egy eszétheából. A nőegyletnek a jótékony gyakorlásán kívül még az a célja, hogy a régi közvacsorák jó hírnevét felújítsa. Ebből az következik, hogy a jótékony névben senki sem lesz zsarolásnak kitéve. Minden asztalra egy persely lesz feltéve s ki-ki tetszése szerint tesz azokba s a felszolgáló hölgyek nem fogadnak el semmi pénzt. Társadalmi életünk legszebb és legkedvesebb hölgyei közül már igen sokan ígérkeztek a felszolgálásra s már magából ezen körülményekből is következtetni lehet arra, hogy ezen jótékony célnak mulatság az idei farsang egyik legszebb összefüvetele lesz. A felszolgáló kisasszonyok nagy számmal

jelentkeztek, a mi a multság sikerét, mindenesetre nagy mértékben előmozdítja. A nőegylet elnöksége fölkéri végül a választmányi tagokat, hogy a kibocsátott gyűjtőleveket mielőbb küldjék be. Az eddigi jelekből ítélve a multság rendkívül sikerült fog lenni, a mely a jótékony cél érdekében igen kívánatos és hisszük is, hogy Debreczen város közönsége, a mely mindig pártolta a humánus intézményeket ezuttal sem marad el áldozatkészségével.

— **Az ipartestületi jegyzőválasztás.** Az ipartestület előjárásága Tóth Kálmán elnöklete alatt szótöbbséggel dr. Bócz Eleket választotta meg az ipartestület jegyzőül. A választás Boldizsár Kálmán dr. III. kerületi kapitány, iparhatósági biztos jelenlétében és szigorú ellenőrzése mellett történt meg. Nem áll tehát egy lapnak az a híresztelése, mintha a választás idején visszaélés történt volna, hiszen ez esetben a hatóság képviselője kötelességszerűen tiltakozott volna. De a választás esendben, rendben folyt le. Az a híresztelés sem alapos, mintha dr. Bócz Eleket törvénytelenül jelölték volna, mert ő idejében pályázott, kellő kvalifikációja sőt még annál is több volt.

— **Az „Iparoskör“ által** folyó hó 29-én vasárnap a „Bika“ vendéglő disztermében tartandó tánczvizgalomra a meghívók most vannak nyomtatás alatt és a jövő héten el fognak küldetni. Ezen különben is jól sikerülni szokott multság ez évben még látogatottabb lesz; mert a megalakult „ipartestület“ tagjai családjaikkal együtt abban résztvenni készülnek.

— **A polgári kör bálja** Vettük a következő meghívót: A debreczeni polgári kör saját könyvtára javára 1899. évi január hó 28-án szombaton az „Army Bika“ szálloda disztermében Rácz Károly zene-kara közreműködésével zártkörű bált rendez. Kezdeté 8 órakor. Belépti díj személyenként 2 korona; család jegy 6 korona; páholy jegy 6 korona. Páholyba lépőknek nem kell személy jegyet váltaniok. Felülfizetések a jótékony cél érdekében köszönettel fogadhatók s hirdalpilag nyugtáztatnak. Jegyek előre váltthatók a kör helyiségében (Piacz, Tisza ház), Szent Királyi Tivadar üzletében, továbbá este a pénztárnál. Ezen meghívó kívánatra előmutatandó. A rendező bizottság: Roncsik Lajos, a kör elnöke. Kéky Sándor, r. b. elnök. Polgári Balint, r. b. alelnök. Dávid Mihály, r. b. pénztárnok. Papp József, r. b. jegyző. Nagy Bálint r. b. ellenőr.

— **A „Petőfi dalkör“** 1898. deczem. 30-án tartott dalestélye alkalmából a zászló alap javára a következő felülfizetések történtek:

Heukal J. Ede 8 frt, Schmidt S. 2 frt, Kaeskovics Ivánné 3 frt, Borus Béla 1 frt 50 kr, Onody Mihályné 50 kr, Hegedüs István 50 kr, Sinay Ida 1 frt, Komlóssy Miklós 50 kr, Borus Ferenczné 1 frt, Kovács Ferenczné 1 frt, Beke Imre 2 frt 50 kr, Sáska Ignác 50 kr, Mihalovics Gyula 1 frt, Rácz Gábor 1 frt, Csath Zsigmond 1 frt, Tápai Mihályné 50 kr, Komlóssy Arthur 4 frt 82 kr, Komlóssy Imréné 1 frt, Nyikos János 50 kr, Lukács Mariska 50 kr, Veszprémy Istvánné 50 kr, Farkas Ágostonné 50 kr, Vitárius Beniaminné 50 kr, Baresay Istvánné 2 frt, Furman Lajos 1 frt, Darvassy Sándor honv. huszár őrmester 20 kr, Iklódy Janos 30 kr, Szöllősy János 50 kr, Szapanos Alajosné 50 kr, Fábian Ferencz 50 kr, Kovássy Gyuláné 2 frt, Mihalovits István 1 frt. Összesen 41 frt 82 kr.

A kör e nemes célját előmozdító szíves adományokért a dalkör választmányának nevében a legmélyebb köszönetemet fejezem ki. Debreczen, 1899. január 7. Nagy Ferencz, e. pénztárnok.

— **Halálozás.** Néhaj Bódogh Gyuláné Knoblauch Emma, folyó hó 6-án életének 26 ik évében elhunyt. Földi részei folyó hó 8-án délután 3 órakor fognak Árpád-tér 7-ik számú háztól a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra helyeztetni.

— **Köszönet nyilváníás.** Az ágost. hitv. elemi iskola karácsonyfájára adakoztak a filléregylet elnökségén kívül: Zátorszky Istvánné 2 frt, Der Comber Henrik 2 frt, dr. Védődi Viktor 2 frt, Nádai Rezsóné 1 frt, Forgách Károlyné 1 frt, Weszter István 1 frt és Wagner Györgyné ezukorkát. Fogadják a jószívü adományozók a gyermekek nevében is hálás köszönetünket. Debreczen, 1899. jan. 7. Materny Lajos.

x Kinos betegségnek nevezhetők a csusz és köszvényes bajok már azért is, mert gyógyításuk hosszadalmas és mégis kevés eredményre vezet. Sokan évtizedeken keresztül járnak a híres gyógyfürdőket eredmény nélkül s valóban az emberiség jótévedőjének nevezhető a híres Johnsen-kenőcs, mely a csusz és köszvényes bajok oly biztos gyógyszerének bizonyult. Mint értesülünk, már városunk polgárai közül is sokan használták a Johnsen-kenőcsöt és rövid néhány napi használat után gyógyulást értek el a csodakenőccsel. Igazolja ezt azon számtalan elismerő levél is, melyet a híres kenőcs készítője, Zoltán Béla budapesti udvari gyógyszer-tára (Nagykorona-utca és Széchenyi-tér sarkán) nap-nap után kap, hol a kenőcs mint egyedüli elárusítónál üvegenként 1 forintért kapható.

x A hálás Bismarck. Herbert gróf menyegzője alkalmából Sárkány Arnold, az Esterházy-féle cognac-gyár vezérigazgatója Bismarck herczegnek (kinek egy tanulmányut alkalmával néhány évvel ezelőtt bemutatott) legjobb cognacjából 12 palaezkkal küldött Kissingenbe rövid üdvözlő levél kíséretében, kérve azok szíves elfogadását. A herczeg visszaemlékezett a figyelmes igazgatóra, kinek alábbi szavakban irt köszönetet Járzimból: „Tisztelt Uram! A szívélyes sorok kíséretében Kissingenbe küldött cognacot időközben megizleltem és oly kiváló minőségűnek találtam, mely növekvő korrall a tökély színvonalán fog állani. — Kérem Önt, fogadja kedves megemlékezéseért és szíves soraiért meleg köszönetemet. v. Bismarck“ s. k. A vaskanczellár tehát, aki „vérrel vassal“ alapította meg Nagynémetországon egy magyar iparvállalat vezetőjével szemben oly szeretetreméltó hangot használt, melynél udvariasabb francziából sem tellett volna.

SZINHÁZ.

Színházi műsor:

Hétfőn, január 9-én, („A“ bérletben) *Trilby*, színmű.

Kedden, január 10-én, („B“ bérletben) *Kikapós patikárius*.

Szerdán, január 11-én, („C“ bérletben) *Othello*.

Csütörtökön, január 12-én, („A“ bérletben) *Baba*, operett. Ujdonság. Pénteken, január 13-án, („B“ bérletben) *Baba*.

Szombaton, január 14-én, („C“ bérletben) *Baba*.

Vasárnap, január 15-én, délután 3 órakor *Tékozló*, látványos színmű; este 7¹/₂ órakor rendez helyárrakkal, bérletszűnetben: *Paraszt kisasszony*, népszínmű.

Katonák.

Színmű 3 felvonásban. Irta: Tury Zoltán.

A debreczeni színpadon tegnap mutatták be a magyar drámairodalom újabb jeles termését a *Katonák* színművet olyan élénk érdeklődés és igazi hatás mellett, a

melyet ez az értékes mű tényleg megérdemel. Az írója *Thury Zoltán*, a fiatal írói gárda egyik legismertebb munkása, a kinek tárczáit, novelláit, ismerik és érdeklődéssel olvassák az egész országban. *Thury* azonkívül, hogy vonzóan ír, élesen figyel és művészi világításban tárja föl a dolgokat. Csupa szív és lélek az életben és az írásaiban is. A költészete és az impressziója a tudás szűrőjén hatol át mielőtt a papírosra kerülne. *Thury* olyan poeta, a ki nyitott szemmel, világos fővel jár a világban és nem akar álmodozásokba ringatni, hanem gazdag invenczióval hirdeti az ő hét fő igéjét az igazságot és a szeretet.

Mint katonatiszt fia már gyermekkorában megismerte a csalódások fájdalmait. Hirlapíró lett előbb Kolozsvárott, majd Szegeden és Pécsen. Kiváló eleven megfigyelő képességével és előkelő felfogásával vált ki csakhamar társai közül. Az akkor még egészen ifju ember szinte elszigetelte magát az emberektől, ha társaságba is került, némán megvont valamelyik sarokban és némán hallgatta a beszélgetést, a melybe nagyon elvétve folyt bele. Mert hallgatott és figyelt. Megjegyzést csak olyan dologra tett, a mi különösebben megragadta figyelmét. — Ilyenkor tudtuk, hogy a szóban forgó dolgot majd ő világítja meg valamelyik szép tárczájában. Szegedről, ahol a szóltan embert őszinte szeretettel és tisztelettel környezték a kollegái, Pécsre ment, de ott nem tudott fölmelegedni. Egy napon csak azt hallottuk, hogy külföldön van. Németországban tartózkodott vagy két esztendeig. Irásból tartotta fenn magát, cikkekkel és tárczákkal, amelyeket az elterjedtebb budapesti lapok közöltek. Majd ismét egy budapesti napilaphoz szerződött és jelenleg a Budapesti Napló szerkesztőségének egyik oszlopos tagja.

*Thury*nak ez a második színpadi terméke. Az első ninon, verses drámalette, mely az *Operában* került színre *Stojanovics Jenő*vel.

A *Katonák* merész tárgya eleinte visszatetszett. Kérték is *Thury*t, hogy az élesebb dolgokat törölje darabjából, de a fiatal író, a ki irtózik a chablonoktól, kijelentette, hogy — mintsem a drámájából csak egy mondatot is kihuzzon, — inkább visszaveszi. A fővárosi közönség nagyobb méltánylással fogadta az új darabot, mint a kritika. Ha *Thury*t Don Alveze de Mignelnek hívják és a drámáját először Madridban mutatják be, mint a modern szellem föltűnő alkotását üdvözlük itthon. Mert a darab némileg, — különösen spanyol földön, — aktuális is. A főhős polgári katonaságról álmodozik. Nem is utópia ez az álom, mert hiszen az amerikai polgári katonaság fényes győzelmet aratott a spanyol hadsereg fölött. *Thury* a kényes témát finom kézzel dolgozta fel. A mi visszatetszett darabjában, az a második felvonás egy jelenete, midőn Marjassy földbirtokos pénzzel kínálja azt a nőt, akit imád. Nem tudok olyan gavallér embert képzelni, aki egy ideális nőnek, az imárottjának sajátkezüleg nyújtja át a pénzt.

A darab irányát esütörtöki számunkban bőven ismertettük. Ezuttal a dráma meséjét mondjuk el röviden a következőkben:

A „*Katonák*“, a katonaelet niseriáit ecseteli élénk nagy vonásokban.

Tartalma a következő:

Udvardy Pál főhadnagy nőül veszi, egy földbirtokosnak, Pető Bálintnak a leányát, akit hozzámege a főhadnagyhoz, atyja akaratóból, elnyomva a szíve szavát, mely régebb idő óta Marjay földbirtokoshoz atyjának barátjához húzza. Pető Bálint különös előszereettel viseltetik a katonaság iránt, de nem érti meg az anyagi helyzetet. Veje, lánya hiába

kérik . . . van egy főhadnagynak elég fizetése, mondja. Így a főhadnagy anyagi körülményei kedvezőtlen volta miatt ideges lesz, később formális betege. Olyan adósságai vannak, amelyeket nem képes kifizetni, pedig ha kitudódnak, állása veszélyeztetve van. Így adós a kantinosnak kétszáz forinttal, aki feljelentéssel fenyegetődzik. Udvardy Pál kétségbeesve fordul mindenkihez pénzért . . . Nem tud kapni senkitől. Megvallja a feleségének, aki hasztalan próbálja meglágyítani édes atyja szívét. Aztán megjelenik Marjai, aki előtt nem titok az asszony nyomoruságos állapota. Pénzzel akarja megsegíteni, rábírja az asszonyt az elfogadására, a szegény megzaklatott asszony végre önfelédten keblére borul megmentőjének, régi szerelme tárgyának. — A férj megkapja a kétszáz forintot, de midőn apósának, akiről hitte, hogy neje-nek a pénzt adta, — meg akarja köszönni adományát, kisül, hogy Pető Bálint mit sem tud a dolgról. Udvardy Pálnak világgosságyul ki az agyában, folytatni kezdi a feleségét, aki midőn keze közül kiszabadul, fölkaczagva elrohan együtt Marjayval. (Itt végződik a második felvonás.)

A harmadik felvonásban aztán bekövetkezik a szomorú vég. Eljönnek a főhadnagy bajtársai, akik hideg, szenttelen szavakban ajánlják neki, hogy vonuljon vissza állásától. Eljön a felesége, aki magával viszi a gyermeküket. A szegény, megkínzott ember hiába könyörög neki. Édes atyja vigasztalja szép szóval, hívja magához, de a főhadnagynak nincs több ereje elviselni az életet, föbelevi magát.

Kedves epizódként szövődik Udvardy Pálné kis huga Klára és Veres Ákos hadnagy viszonya. A hadnagynak holmi differenciák miatt szintén oda kell hagyni az állását. A lány kedves szavakkal vigasztalja: Sebaj . . . Nyitunk üzletet és árulunk ócska vasat . . . az is van olyan foglalkozás, mint a maguké.

Komjáthy bravúros alakítást produkált Udvardy főhadnagy szerepében és újból bebizonyította, hogy nemcsak igazgató, de mint színművész is megérdemelte, hogy Debreczenben marasztalják. Az anyagi zavarokkal küzdő főhadnagyot, aki a sok csapás között elveszti egyenes lelkének egyensúlyát, olyan hüen karakterizálta úgy játékokban, mint hangban, hogy elejétől végig lekötötte a figyelmet. Székely rokonszenvesen alakította Marjayt, volt egy pár igazán szép jelenete, különösen mikor nem változtatja el sajátosságosan hangját és nem szaval. Olyan erős talentum, mint Székely könnyen le szokhat a szavalásról. Halmi Margit bensőséggel játszotta a főhadnagynét és finom vonásokkal játszotta a lelkében dúló érzéseket. Szenvedésében és titkolt szereimében is azt a nőt mutatta be, aki előkelőségével és női méltóságával tiszteletet kelt. Ezzel a kiválóan bravúros játékkal is bebizonyította, hogy ő a debreczeni színház legkitünőbb drámai művésznője. — Szabó Irma kis szerepében is bebizonyította, hogy isten jóvoltából való művésznő, aki budapesti elsőrangú színházzal töltötték zseniális alakító képességével és kedves megragadó közvetlenségével. F. Csigaházy Etel, Fenyéri, Tanay és Bartha, Odry, Csáky kisebb szerepekben jeleskedtek.

Cserényit a cseléd szerepében az első felvonásban nyílt színen tapsolták.

Debreczenben bizvást konstatalhatni hogy ritka szép sikert aratott Thury darabja. Leszámítva, hogy az első felvonás első része vonatott volt, a szintársulatot is föltétlen elismerés illeti a sikerért. A közönség feszült érdeklődést tanusított és sűrűn tapsolt.

Irodalom és művészet.

* **A próbaév után.** Az irodalom minden új eseményét kételkedve, bizalmatlanul fogadják. Valahányszor új folyóirat indul meg, nyomban megerednek a kaszandrai jóslások: „ez sem fog soká élni!” Nem alaptalanok ezek a jóslatok. Új vállalatnak széles körben való terjesztése annyi küzdelemmel jár, hogy csak a legkiválóbb, legéletrevalóbb állja ki ezt a kemény próbát, de ha kiállotta, az aztán kétségtelen jele kiválóságának, életrevalóságának. Ilyen küzdelemmel kezdte meg pályafutását az „ELŐKELO VILÁG” is, amelyet azért is bizalmatlanul fogadtak; mert az igazi magyarság eszméi hirdetőjének vallotta magát. És dacára ennek az „ELŐKELO VILÁG” fényesen kiállta az első év megpróbáltatásait és most szép olvasókörrrel, tartalmilag és szellemileg megerősödve lép második évfolyamába. Az első év küzdelmeinek már is meg van az az eredménye, hogy sikerült a magyar nemességben öntudatát felébreszteni, amit pártolói nagy köre és az olvasó közönség köréből naponta érkező elismerő levelek bizonyítanak. Hogy ez csak kezdete a sikernek és lesz még folytatása, arról kezeskedik az az írókötet, amely Lengyel Gizellát, az „ELŐKELO VILÁG” szerkesztőjét hazafias nagy feladatában támogatja. Érdekes ujtás az újságirodalom terén, hogy akik éppen kívánják, kiválóan elegáns, meritett papiroson kaphatják a lapot, a mi diszmű jellegét adja az „ELŐKELO VILÁG”-nak. A diszkiadás ára egy évre 20 frt. A rendes (finom fehér simított papiros) kiadás előfizetési ára egész évre 8 frt. Előfizethetni a lap kiadóhivatalában: Budapest, Isván-ut 40. sz., vagy postaltalvánnyal.

CSARNOK.

Harcz a szerelemért.

Regény három kötetben.

— Fordította: **Váradai Ödön.** —

(Folytatás.)

59.

Dorothy felemelkedett s azután egy régi izlésű szekrényhez ment, kihuzott egy fiókot s kivett onnan egy levelet.

— Ez a levél neked megmagyaráz mindent. Tulajdonképen csak halálom után szabadna elolvasnod.

Miriám keveset figyelt rá. A levél megmondandó volt, hogy hol van gyermeke s ennek gondolata elhalványított minden mást. Gyorsan átfutotta a levelet, de azért egy betűt sem hagyott ki.

Különös okirat volt, melyben az íróő alapos indokokkal fejtegette az indító okát. Elejétől végéig a finom szenteskedés szelleme vonult el.

Dorothy néni unokahugát megmenthetetlennek tekintette, aki testtel s lélekkel oly tettnek szolgált, mely a teljes erkölcsi romlottságba vezet.

— Bűn, bünt von maga után, úgy irá és a gyermek szintén el volna veszve, ha egy erős kéz ki nem ragadja a pokol tüzből s az üdv útjára nem tereli. Öreg vagyok, de míg élek, addig minden tőlem telhető megteszek. Ha eltávozom ezen siralomvölgyből, úgy másra háramlik e a feladat. Ezt a másikat megtaláltam. Az is olyan bűnös, mint én, de kegyelmet fog találni s boldog lesz. Reá hagytam földi vagyonomat és a gyermeket, a melyet Bond Agnesnek neveztem el. — Eme oltalmazó nő neve Mrs. Digby. Ozvegy asszony, sok but és gondot élt már át, de a hit szellemében erős s állhatatos.

— Tehát Mrs. Digbynek adtad át gyermekemet? kérdé Miriám. Nem tudod hová vitte az azt.

— De igen itt a czim: Mr. Stirling Sunbridgében, tengerparti kikötőben.

Dorothy nagynéni, mondá Miriám meghatottan, te nagy kegyetlenség bűnét követted el irántam azért, hogy gyermekemet oly sokáig visszatartottad tőlem. De én megbocsátok neked. Gondold csak, már hat esztendeje annak, hogy leánykám sirását hallottam s azóta szívem anyai szeretettel telt meg.

— Meg kellett volna mondani az igazat. Hallgatás, mely szegénypirhoz hasonló, bűn s megtorlandó.

— Nem látjuk többé viszont egymást, mondá Miriám, miközben Mis Bondot megesókolta halvány orezáján. — Boldogabbá tehetted volna gyermekemet s én akkor több bizalmat tápláltam volna irántad.

— Én kötelességet tettem meg.

— Megtetted azt, mit kötelességednek véltél.

— Megtettem azt, a mit a te cselekedeteid után kötelességemnek tartottam, felelt a megkérlelhetetlen és barátnőm is megerősítette nézetemet. Mikor betegem feküdtem, minden kérés nélkül eljött hozzám, gondomat viselte s nagyot könnyített rajtam, mikor gyermekedet magához vette a nélkül, hogy valamit kért volna érte.

— Neki ez érdekében volt, meg volt a kellő oka s célja, mit te nem sejtettél, mondá Miriám. Jámorsága nem volt más, mint a leggonoszabb szívű álelőzaja, oly szive, minővel csak a legrosszabb női lények bírnak s ha élted megtakarított filléreit rá hagyod, akkor nagyon méltatlanul jártál el.

— De hisz gyermekedért tettem.

— Gazdag vagyok s nincs szükségem semmire. Majd írok neked s közlöm veled e nőre vonatkozólag a valót és akkor, azt hiszem, pénzednek jobb hasznát is veheted. Isten veled, nagyném!

— Elj boldogul, Miriám!

A sovány kéz megérintése után az öreg görnyedő alakja ismét a könyv felé hajolt.

A következő napon Miriám a Sundbridgebe vezető uton volt.

(Folyt. köv.)

DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ.

Folyó szám 98.

Bérlet 81-ik szám „C”

Ma, szombaton, 1899. január 7-én:

KATONÁK.

Eredeti színmű 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

| | | |
|--|------------|---------------|
| Udvardy Ferencz, nyugalmazott cs. és kir. kapitány | — | Bartha István |
| Udvardy Pál, fia cs. és kir. főhadnagy | — | — |
| Pető Bálint, földbirtokos | — | Komjáthy J. |
| Zsuzsanna felesége | — | Fenyéri Mór |
| Klára | — | F. Csigaházy |
| Anna Udvardy | } leányaik | Szabó Irma |
| Pál felesége | | T. Halmy M. |
| Ferike, Udvardy Pál fia | — | S. Lévai I. |
| Veress Ákos, hadnagy | — | Tanai F. |
| Brandt, kapitány | — | Odri Árpád |
| Göllnitz, hadnagy | — | Csáky F. |
| Marjay Sándor, földbirtokos | — | Székely S. |
| Róza, cseléd Udvardiéknál | — | Cserényi A. |
| Boltiszolga | — | Makray Dénes |

Holnap, vasárnap január 8-án

Este fél 8 órakor rendes helyárrakkal:

A piros bugyeláris.

Eredeti népszínmű 3 felvonásban.

Kiadó és laptulajdonos:

Csokonai nyomda- és kiadó-részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: **Koncz Ákos.**

Főmunkatárs: **Ujlaki Antal.**

Fővárosi szerkesztőségünk:

(szerkesztő: **Kéry Gyula**)

Budapesten, Üllői-ut 70. I. emelet 13.

Telefon: 59-14.

NYILT-TÉR.

Uj halárulás.

Mindennap friss Fogas, Tock, Harsa, Keesege, Ponty, Csuka és másféle dunai és tiszai hal olesón kapható

HAJNAL J.-nál.

Írás- és szóbeli megrendelések Debreczen, Széchenyi utca 1. sz. a. elfogadtatnak és pontosan eszközöztetnek. 37-1-1



A kabai vasutnál levő vendéglőbe,

február 1-re, vagy legkésőbb márczius 15-re

vendéglős kerestetik.

A feltételek Mandel Samutulajdonosnál Kabán megtudhatók. 36-3-1



Kipróbált és csalhatatlan szer

hajkihullás,
fejkorpa,
kopaszodás

ellen az

Anticalvus

mely teljesen ártalmatlan, a hajat puhítja, növeszti és annak szép színt ad.

Gyermekeknél is sikeresen használható.

Próbáléveg 1 korona. Nagy üveg 2 korona. 5 üveg bérmentve küldetik.

Főszékküldés: KANITZ ÖDÖN Gyógyszertár B.-Gyarmat.

Minden gyógyszertárban kapható.

GÉPGYÁR

MAX KORN

mérnök

B E C S.

Währing, Theresiengasse 9.

Mindenemű

Famegmunkáló- és szerszámgépek különleges gyártása. 20-12-2

A ki (eskör- és más idegen állapotokban) szenved, kérjen arról az öltözékét. Kiváncra ingyen és bérmentve megküldi a Schwanen-Apotheke, Frankfurt a. M.

23 52-21

RONCEGNO

legerősebb természetes arzénikus és vastartalmu ásványvíz a legelső orvosi tekintélyek által ajánlva és használandó orvosi utasítás szerint: Anémia, chlorose, bőr-, ideg- és női bajoknál, mocsárláz stb. Az ivó-kúra egész éven át használtatik. Raktárak minden ásványvízkereskedésben és gyógyszerárban. 26-20-17

Köszönetnyilvánítás.

Ó Fensége Salvator Lipót főherczeg udvarmesterei hivatala.

Általános Asbestáru-gyár.

Ó császári és királyi Fensége Salvator Lipót főherczeg rendkívül meg van elégedve az asbesttalpbal bélelt cipőkkel. Ó Fensége hosszabb gyalog kiránduláson használta a cipőket és érezte, hogy lábai nem fáradtak úgy el, mint más közönséges cipőknél. Küldök egy pár vadász-cipőt, hogy annak a mintájára készítsenek másikat asbesttalpbéléssel, ugyanannál a cipőszél s aztán küldjék ide.

Hisszük, hogy e vadászcipők ép oly jók lesznek és ép oly megfelelők, a mint megfelelők voltak a szaloncipők.

Zágráb, 1898. július hó 8-án.

KRAHL, hussárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a következőket írja:

Tisztelt Doktor ur!

Az asbestbetétű cipők kitűnőnek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; megszűnt minden lábfájásom, úgy hogy — azt hiszem — lábbajom semmi további orvoslást nem igényel.

Szíves tanácsát köszöni

Dánoson, 1897. évi szeptember 17-én.

tiszteelő híve

WEKERLE SÁNDOR.

Nincs többé lábfájás.

Óvjuk lábainkat hidegtől, nedvességtől és meghűléstől.

Sem tyukszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés.

Rövid idei viselés után megkönnyebbül a járása annak, ki cipőjét dr. Högyes-féle, az egész világon szabadalmazott asbesttalpbéléssel látja el.

Kettős vastagságu 1 frt 20 kr., egyszerű 60 kr., homoktalp 40 kr. gyermekeknek fele.

Az asbesttalpbélelő kitűnőségét bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22.500 pár szállítottatt. Szétküldés csakis utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospektusok és köszönetnyilvánítások ingyen.

Vizsonteladéknak megfelelő árengedmény.

Általános asbestáru-gyár betéti társaság Budapest, VI. Szív-utca 10. sz.

19-50-40

NEM PÖRKÖLÜNK TÖBBÉ KÁVÉT ITTHON!

A legujabb időben alapított

Fiumei Kávé-Pörkölő Részvény-társaság

egy nagyszabású telepet rendezett be Fiumében, hogy ott egy világhírű szabadalmazott új módszert, melynek nevezetesebb előnyeit itt rövidesen felsoroljuk, értékesítsen:

„akávénak pörkölő rendszerünknek nemcsak minden nemes alkatrésze és tápanyaga egészben osonkítatlan marad, de hebizonyított tény, hogy e nemesítő módszer-nél szaporább, erősebb zamatú, kellemesebb ízű és jobb kávé nyerünk.“

Kiemelendő még, mi szerint az idezett előnyök mellett pörkölt kávénk hónapokon át is változatlanul friss marad.

Számtalan elsőrangú vegyész, orvos és tudományos tekintély véleménye és bizonylata megerősíti állításunkat, melynek hitelességéről egy kóstolópróba vételével minden háziasszony meggyőződést szerezhet.

Védjegy. Összes hordó és zsákküldeményeinken fenti védjegy alkalmazva lévén, kérjük okvetlenül annak szives figyelembe való vételét.

Raktáron — folyton friss pörkölés, — minden jobb fűszer- és csemege-üzletben 1 frt 60 krtól 2 frt 80 krig kilogrammonként.

Tisztaságért teljes szavatosság.

Szabadalmazott módszerünk: Belga, Dán, Francia, Holland, Német, Svéd és Norvég országokban rövid 4 éven át fényesen bevált, felkaroltatott és tért hódított.

Kapható a következő fűszerkereskedésekben:

Csanak József, Geréby Fülöp, Kentsek Géza, Kua József, Klein Iguác, Lusztig Károly, Parti Ferencz, Rosenthal Dániel és Fiai és Szabó Zsigmond uraknál.

Főeljárásító: Fiumei Hitelbank (részvény-társaság) Fiumében.

Főeljárásító: Fiumei Hitelbank (részvény-társaság) Fiumében.

Biztos gyógyulás néhány nap múlva!

**A Dr. Müller főtörzsorvos-féle
Injeczió és labdacok**

a leghathatósabb és legkipróbáltabb
szerek minden kifolyás, gyuladás stb.
ellen (nőknél is.)

Ára részletes utasítással (portó nélkül) **1.85 frt.**
Idült, krónikus bajoknál (portó nélkül) **2.75 frt.**

Ezer és ezer férfi

a világhírű Dr. Müller főtörzsorvos-féle
idegerősítő készítményeknek

köszönhetik visszanyert erejüket és
egészségüket. Sikeresen használtak
idegyeng-ség az ifjúkori bűnök által
okozott bajok, háterinózsorvadás,
ideges f. fájás, migrain de főképp **farfi-
gyengesség** ellen.

Ára részletes utasítással (portó nélkül) **3.35 frt.**

Számtalan hála- és elismerő nyilatkozat.
Kizárólagos fő- és szétküldési raktár:
SZT. GYÖRGY-GYÓGYSZERTÁR
Bécs, V/2 Wimmorgasse 33.
Óvakodjunk utánzatoktól! 15

Dr. Müller főtörzsorvos-féle Injeczió és labdacok.

Uri lakások

1899. május 1-től

Kossuth-utca elején 9. szám alatt
udvari emeleti 5 szobás lakás két
nyelmes mellékhelyiségekkel, kü-
lön mosóházzal, külön eselédlép-
csővel, jóvizű kúttal;

Kossuth-utca elején 13. szám alatt
utca i hat szobás emeleti lakás szép
előszobával és kényelmes mellék-
helyiségekkel, mosóházzal, külön
eseléd-lépcsővel, jóvizű kúttal;

Kossuth-utca 26. szám alatt két
különálló lakás, mindegyik 4 szobá-
val és mellékhelyiségekkel, mind-
egyikhez külön házikert terrázzal
az épület előtt virágos udvarkert,
az udvarban jóvizű kút és mosóház

kiadó.

30-0-18

Értekezhetni

Kardos László

Kossuth-utcai üzletében.

Igen alkalmas az utazásokon.
Rövid használat után nélkülözhetetlen.
Egészségügyi hatóságoktól megvizsgálva.
(Bizonyítvány kelt Bécsben 1887. júl. hó 3-án.)

Sarg's Kalodont

elismerett legjobb 2-24-5

fogtisztító-szer.

A száj kiöblítése csupán fog- vagy szájvízzel
nem elégséges a fogak tisztítására. Ehhez felette
szükséges valamiféle fogtisztító szer használata.

Mindenütt kapható.

Esztergályos-üzlet nagyobbítás.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy üzletemet, mely 1865-ben alapítottam,
a mai kor igényeihez megfelelően rendeztem be

Mert a n. é. közönséget mindenkor igyekeztem jó és izlőses munkáimmal kielégí-
teni és ezáltal a n. é. közönség pártolását nyertem el. — Ez oknál fogva vagyok bátor
ajánlani az általam készített saját találmányu **szab. egészségi és takarékszárnak** nevezett

PIPASZÁRAIMAT,

ugyszinte rendes valódi szaruhegy szepőkával ellátott bő furatu pipaszárait, ujjonnan
berendezett **tajt** és fa, selmezi pipáimat, szivarszivókat, Borostyánokat, Schach, Dominó
játékokat, négyzögű és dob himző rájáimat, utóbbiak készítésüknél fogva a legbiztosab-
ban szoritanak, **szekületek** préselt fából, melyeket kívánatra a szék fájára is felillesztek.
Nádból **ujszágtartók**, szőnyeg- és ruhaporzók. A legjobb **hordócsapok** kulacsal és kulac-
s nélkül. Kulacsok, cezetmérők, fatölcsérek, fatálak, saját készítményü

SÉTA-PÁLCZÁK

bel- és külföldi anyagokból. Pálca, nap- és esőernyő fogantyukat, eszma húzókat, számoló
gépeket, pipatartókat raktáron tartok.

Nemkülönben a szakmámhoz tartozó tárgyak készítését rajz után; apró javításokat
elfogadok s a lehetőségig jutányos árban és gyorsasággal készítek.

Különösen ajánlom a tavaszi időnyre kuglizó bábjaimat kemény és puhafából ké-
szített kugligolyóimat.

A nagyérdemű közönség b. pártfogását megtartani és továbbra is kiérdemelni főtö-
rekvésem leend. Kiváló tisztelettel

Könyves Tóth Sámuel,

műsztergályos

Debreczen, Bazártér X. sz. bolt.

9-5-5

KATHREINER-FÉLE

Kneipp maláta kávé.



Nagymama nekem is!

Évek óta kitünő pótléknak bizonyult a babkávéhoz. — Ideg-,
szív- és gyomor bajoknál, vérszegénységnél orvosilag ajánlva.
Legkedveltebb kávéital a családok százezereinél.